
 

Auszug aus dem substanziellen Protokoll 
207. Ratssitzung vom 18. Dezember 2013 
 
 
 
4593. 2013/297 

Weisung vom 04.09.2013: 
Immobilien-Bewirtschaftung, Schulanlage Leutschenbach, Quartier Saatlen, 
Erstellen eines ZM-Pavillons, Objektkredit 

  
Ausstand: Jean-Claude Virchaux (CVP) 
 
Antrag des Stadtrats 
 
Für das Erstellen eines «Züri Modular»-Pavillons auf der Schulanlage Leutschenbach, 
Saatlenfussweg 3, 8050 Zürich, wird ein Objektkredit von Fr. 3 610 000.– bewilligt. Die 
Kreditsumme erhöht oder vermindert sich entsprechend der Änderung des Baukosten-
indexes zwischen der Aufstellung der Kostenschätzung (Preisstand 1. April 2013) und 
der Bauausführung. 
 
Referent zur Vorstellung des Weisung, Kommissionsmehrheit und Änderungsantrag: 
 
Mark Richli (SP): Im Leutschenbach soll ein dreigeschossiger ZM-Pavillon gebaut 
werden, in dem drei Kindergärten und zwei Primarklassen Platz finden sollen. Eine 
Kürzung ist nicht umsetzbar und nicht seriös. 
 
Kommissionsminderheit: 
 
Dr. Thomas Monn (SVP): Wir beantragen eine Kürzung des Objektkredits. Grund sind 
die schon erwähnten zu hohen Kosten im Vergleich zu Schulhauspavillons in anderen 
Gemeinden. 
 
Weitere Wortmeldungen: 
 
Isabel Garcia (GLP): Die GLP wird auch hier die Kürzung mittragen. Wir haben wenig 
Verständnis dafür, dass so kurz nach der Einweihung eines sogenannten Leuchtturm-
Schulhauses jetzt schon ein Pavillon notwendig ist. 
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Änderungsantrag 
 
Die Mehrheit der SK PRD/SSD beantragt Ablehnung des nachfolgenden Änderungsan-
trags. 
 
Die Minderheit der SK PRD/SSD beantragt folgende Änderung zum Antrag des Stadt-
rats: 
 
Für das Erstellen eines «Züri Modular»-Pavillons auf der Schulanlage Leutschenbach, 
Saatlenfussweg 3, 8050 Zürich, wird ein Objektkredit von Fr. 3 249 000.– bewilligt. Die 
Kreditsumme erhöht oder vermindert sich entsprechend der Änderung des Baukosten-
indexes zwischen der Aufstellung der Kostenschätzung (Preisstand 1. April 2013) und 
der Bauausführung. 
 
Mehrheit: Präsident Mark Richli (SP), Referent; Vizepräsidentin Christina Hug (Grüne), Ruth 

Ackermann (CVP), Marianne Dubs Früh (SP), Peider Filli (Grüne), Elisabeth Makwana-
Boss (SP), Dr. Jean-Daniel Strub (SP) 

Minderheit: Dr. Thomas Monn (SVP), Referent; Ruth Anhorn (SVP),Isabel Garcia (GLP), Margrit 
Haller (SVP), Christian Huser (FDP), Claudia Simon (FDP) 

 
Der Rat stimmt dem Antrag der Mehrheit mit 64 gegen 54 Stimmen zu. 
 
 
Schlussabstimmung 
 
Die SK PRD/SSD beantragt Zustimmung zum Antrag des Stadtrats. 
 
Zustimmung: Präsident Mark Richli (SP), Referent; Vizepräsidentin Christina Hug (Grüne), Ruth 

Ackermann (CVP), Marianne Dubs Früh (SP), Peider Filli (Grüne), Elisabeth Makwana-
Boss (SP), Dr. Jean-Daniel Strub (SP) 

Enthaltung: Ruth Anhorn (SVP), Isabel Garcia (GLP), Margrit Haller (SVP), Christian Huser (FDP), 
Dr. Thomas Monn (SVP), Claudia Simon (FDP) 

 
Der Rat stimmt dem Antrag der SK PRD/SSD mit 67 gegen 0 Stimmen zu. 
 
 
Damit ist in Übereinstimmung mit dem Stadtrat beschlossen: 
 
Für das Erstellen eines «Züri Modular»-Pavillons auf der Schulanlage Leutschenbach, 
Saatlenfussweg 3, 8050 Zürich, wird ein Objektkredit von Fr. 3 610 000.– bewilligt. Die 
Kreditsumme erhöht oder vermindert sich entsprechend der Änderung des Baukosten-
indexes zwischen der Aufstellung der Kostenschätzung (Preisstand 1. April 2013) und 
der Bauausführung. 
 
Mitteilung an den Stadtrat und amtliche Publikation am 24. Dezember 2013 gemäss  
Art. 12 der Gemeindeordnung (Ablauf der Referendumsfrist: 23. Januar 2014) 
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Im Namen des Gemeinderats 
 
 
 
 
Präsidium 
 
 
 
 
Sekretariat 


